

# TIERRA SORIANA

DIRECTOR  
José Sáenz

á quien se dirigirá toda  
la correspondencia.

Redacción y Administra-  
ción: Collado, 9.  
Soria.

Periódico trisemanal independiente.  
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

Precio de suscripción

Año..... Ptas. 4'50  
Semestre... 2'50  
Trimestre... 1,50

Extranjero doble precio.  
Anuncios y comunicados  
á precios económicos.

AÑO V. 88

Sábado 1.º de Octubre de 1910

NUM. 586

## Nota del día

D. Antonio Pérez de la Mata.

Este filósofo de ingenio preclaro, nació entre los sorianos y entre ellos vivió la mayor parte de su vida.

Es viejo ya, pero siempre de actualidad, el aforismo de que los pueblos que saben honrar á sus hijos ilustres, se honran á sí mismos. Hoy glorifica Soria á Pérez de la Mata, y el hecho en sí es simpático, y merecido el homenaje; merecido porque aún siendo discutida su labor científica por los doctos, algunos de los cuales, muy autorizados, no le dan más categoría que la de hombre inteligente y listo, y cuenta que en este juicio no hay el menor prejuicio de escuela, ya es condición más que suficiente en este país donde ha sido levantada una estatua á cualquier señor afortunado, y donde no tienen un recuerdo muchas eminencias ovidadas.

Yo no conozco la obra filosófica de Mata. Esta declaración franca puede ser aplicada á muchos, y aún á otros que, pretendiendo otra cosa, están en la misma ignorancia.

He entrado en ganas de leer al *travieso* (no es mío el calificativo) escritor, y voy á hacerlo en cuanto tenga tiempo, que lo tendré pronto. Este ha sido para mí el efecto virtual del homenaje. De Mata sé los nombres de varias de sus obras, que no consigno aquí por parecerme un poco pedantesco en tales condiciones, y he oído hablar de unas célebres controversias por él sostenidas en el Casino de Numancia con Pey Ordeix.

Dicen unos que fué un heterodoxo y un krausista. No puedo discutir la primera condición, pero he oído que la segunda no es cierta.

Desempeñó la dirección del Instituto general y técnico, y en él tuvo, por oposición, la cátedra de Psicología, que hoy desempeña otro sabio: D. Francisco Santamaría. Este querido amigo ha leído unas cuartillas que publicaremos otro día, y también publicaremos lo escrito por el genial poeta D. Antonio Machado, á propósito del homenaje. Del discurso del Sr. Ayuso damos un extracto.

La mayoría de las obras de Pérez de la Mata, han sido traducidas al alemán. Es ésta una notable recomendación.

Con gusto nos adherimos hoy al homenaje al maestro. Siempre será tiempo de que discutan sus doctrinas los inteligentes.

Sin conocer á Pérez de La Mata, he dicho de él cuatro cosas. Estoy asombrado de mi propio atrevimiento. Hay quien lo tiene y no se asombra. Ello dá la medida de como andan las ideas por los periódicos. Así se comprende la falta de una mentalidad, fundamentada, en estas hojas. Porque los periodistas que tanto hablamos de todo, debiéramos hablar más de nuestra obligación desaprensión.

La condición de *saber llenar cuartillas* autoriza para abordar todas las cuestiones. Este es un error lamentable. Tenemos que reconocerlo, compañeros, y no es nuestra la culpa, sino de la organización en muchos periódicos y de la pobreza económica con que viven. Por eso cometemos muchas inexactitudes de buena fe; pero á más de esto, circulan muchas mentiras con intención aviesa. Y aquí ya existe culpa.

El día en que la mentira ante la propia conciencia, tenga su castigo en los códigos sociales, va á haber que agrandar extraordinariamente las cárceles.

No conozco al filósofo Mata, y no obstante he hecho otro poco de filosofía barata acerca de la Prensa. A ésta sí

la conozco en detalle. ¿De qué voy á hacer yo filosofías, fuera de la Prensa? Bien que como *entidad social*, es muy compleja, y se paga mucho de la *actualidad*. Ya he cumplido, pues, con lo que la actualidad exige. No me pidas más, lector.

Ahora que siga el merecido homenaje al eminente maestro Sanz del Río, que ya se le rindió aunque modesto, para ejemplo, su pueblo natal hace pocos años; al gran músico Federico Olmeda, á Ruiz Zorrilla, el fuerte, á Sor María de Agreda, á todos los sorianos que fueron y han dejado la estela luminosa de su talento, de su laboriosidad y de sus virtudes.

JOSÉ M.ª PALACIO

## INSTANTANEA

«Un poco de piedad»

El alma delicada de Sofia Casanova, poetisa insigne, ha pedido desde Varsovia, y en *El Mundo* «un poco de piedad» para los hijos del matrimonio Coll-Hermida, tristemente célebre.

Sofia Casanova, en su artículo admirable, condena «ese terrible humear de todos, descorriendo cortinas de alcoba y pudores del corazón» y escribe más abajo este párrafo de alta ética y de moral social: «No he de hacerle partícipe, lectora mía, de lo que siento al mirar esos niños, iniciados en la infidelidad y la venganza, reclamados por la justicia para que atestigüen... para que delaten. ¿Qué espanto!»

Y se pregunta luego la escritora: «¿Por qué cada noticia es una acusación y cada comentario un caso lascivo?»

Ella sabe mejor que yo que la contestación está en la maldad humana.

Y luego añade estotro que es toda la génesis de la resobada tragedia, con unos comentarios que me parecen más sanos cuanto más los leo.

«La malhadada flaqueza femenil, que la ociosidad y la ineducación agravan, cayó una vez más, hundiendo consigo el hogar sobre cuyos escumbros unas criaturitas asustadas elevan al cielo las manos demandando auxilio. El amor, el honor y la muerte han habierto una fosa, han encerrado á un hombre en la cárcel y puesto sobre las carnes desnudas de una mujer el abrasador cilicio del escarnio público.

Como los cuervos sobre los cadáveres, ciérense sobre esos infelices y los niños inocentes la bandada de los chistes obscenos, de las suposiciones canallescas, que difunden la vergüenza y el escándalo de una familia destruzada en vida...

Y ya los periódicos alemanes (mañana lo harán éstos y los rusos) tratan de esa *española de raza, fogosa é infiel*, y de ese típico «marido español, que mata á traición al amante de su mujer con el cuchillo nacional.»

Hasta en un hecho vulgar nos difama la prensa extranjera. Ya es hora, señores, de deshacer esas leyendas.

Y ello se evitaría, en parte, siguiendo este juicio que la misma escritora anota, que yo expuse más desahazadamente aquí, y que ha dicho también, en términos brillantes, un pensador como Benavente.

«Pero me parece que en lances tan complejos y dolorosos como ese, la miseria debe atajar la verbosidad de la ira. Se impone, además de la piedad, la prudencia. Cierta reserva en el acusar, firme discreción en el repetir lo que ya todos saben.»

«Y nuestros niños,—termina diciendo la Sra. Casanova,—á falta de libros buenos, leen los periódicos.» ¡Pobres niños!

Se estrujan los pedagogos el cerebro pensando en nuevos sistemas de educación; todos queremos actuar, cuando el caso llega, de educadores, y no hemos caído en la cuenta de que la *ineducación* está en el ambiente...

XENOFONTE

## DE AGRICULTURA

### COMO SE ABONAN la avena y el centeno (1)

(Conclusión.)

II.—AVENA

Una cosecha media de avena, evaluada en 30 hectólitros por hectárea, toma del suelo:

77,46 kilogramos de potasa.  
75,90 » de nitrógeno.  
47,34 » de ácido fosfórico.

Veamos como absorbe estos principios fertilizantes. El nitrógeno es absorbido por la avena con una intensidad extraordinaria, durante toda la vida de la planta, y muy particularmente, en el primer período vegetativo, es decir, desde el nacimiento hasta el entallamiento. Por el contrario, el ácido fosfórico y la potasa, son sustancias que la avena absorbe poco á poco y con bastante regularidad durante toda su vegetación.

Resulta, pues, que la absorción es extraordinariamente intensa durante las dos ó tres primeras semanas de vida de la avena, debido á la enorme cantidad de nitrógeno que asimila en dicho período vegetativo. De aquí que este cereal requiere, sobre todo, abonos nitrogenados.

Respecto á la potasa y ácido fosfórico, la avena encuentra en el suelo, en muchos casos, la cantidad suficiente que de ambas sustancias necesita para su desarrollo, lo cual se comprende teniendo en cuenta que las absorbe poco á poco y de un modo uniforme durante toda su vida. Además, la avena es el cereal cuyas raíces adquieren, relativamente, mayor desarrollo, como puede verse por las cifras siguientes, que representan el peso de la materia seca de las raíces por cada 100 gramos de materia seca de tallos:

Al entallamiento... 79,6 gramos.  
Al espigar... 100 »  
A la madurez... 66,6 »

Vemos que hay momento—cuando se forma la espiga—en que la cantidad de raíces iguala á la de los tallos, y que en los otros períodos de la vegetación el desarrollo radicular es siempre considerable. De aquí que la avena se encuentre en condiciones excepcionales para aprovechar mejor que ningún otro cereal las reservas fertilizantes del suelo.

La práctica confirma las deducciones teóricas que acabamos de establecer. En efecto, se observa que las mejores cosechas de avena se obtienen en tierras muy ricas de nitrógeno; así, después de cultivos de leguminosas la avena produce rendimientos extraordinarios, gracias al nitrógeno acumulado en el suelo con los residuos de dichas plantas acaparadoras de nitrógeno atmosférico.

Por todo lo expuesto puede fácilmente comprenderse que el modo y forma de abonar las tierras destinadas al cultivo de la avena tiene que variar según las circunstancias. Si la siembra se hace después de una planta leguminosa, que ha enriquecido el suelo de nitrógeno, pero lo ha empobrecido de ácido fosfórico y de potasa, bastará proporcionar á la tierra unos 100 kilogramos de superfosfato y 50 de cloruro ó de sulfato potásico en secano, ó bien 200 de superfosfato y 80 de cloruro ó de sulfato de potasio en regadío.

Si la avena se cultiva después de otro cereal, de un trigo, por ejemplo, se la abonará solo con sales nitrogenadas si la tierra está medianamente provista de potasa y de ácido fosfórico, sea

(1) Del Centro de estaciones experimentales de ab. cros. Hortaleza, 14 y 16, Madrid.

naturalmente ó por haber aplicado al trigo abonos fosfo-potásicos. En caso de que el suelo sea pobre de ácido fosfórico, convendrá darle 150 á 250 kilogramos de superfosfato ó de escorias Thomas; si también es pobre de potasa se le aplicarán 50 á 100 kilogramos de cloruro ó de sulfato de potasa, ó bien (cuando la tierra es arenosa, muy ligera), 200 á 400 kilogramos de kainita.

Respecto al abono nitrogenado, distinguiremos dos casos: primero: cuando la siembra es de otoño, y segundo, cuando se hace en primavera.

Si la siembra se lleva á cabo en otoño, se aplicarán antes de la siembra 75 kilogramos de sulfato de amoniaco en secano y 150 en regadío, completando en primavera dicho abonado con 75 kilogramos de nitrato de sosa ó de cal en secano, y 100 kilogramos en regadío.

Si la siembra se hace en primavera, recomendamos, siempre que la naturaleza del suelo no se oponga á ello, aplicar todo el nitrógeno antes de la siembra en forma de sulfato amoniaco, pues de este modo la planta encontrará al nacer una provisión grande de nitrógeno para su primer desarrollo.

Se aplicarán 100 á 150 kilogramos de sulfato de amoniaco en secano y 175 á 200 en regadío.

Si la tierra contiene menos de 1 por 1.000 de nitrógeno, se aplicarán las fórmulas máximas, y si contiene más las mínimas.

En resumen, la avena requiere principalmente abono nitrogenado fácilmente asimilable, y, en algunos casos, puede prescindirse del abono fosfo-potásico; pero no hay que generalizar demasiado esta regla, pues el abuso de las sales nitrogenadas, especialmente cuando la tierra es pobre de ácido fosfórico y potasa, da lugar al encamado y produce un exagerado desarrollo foliáceo, pero se opone á una buena granazón. Por eso, en caso de duda sobre la fertilidad del suelo, debe siempre completarse el abono nitrogenado con una pequeña aplicación de potasa y de ácido fosfórico.

## Burgo de Osma

Ayer, en el monte que en Velasco tiene el Sr. Madrazo, vimos próximos á la carretera, los toros que se lidiarán en el día de San Saturio y si demuestran poder y bravura á proporción del bonito pelo y buena estampa que tienen, acreditarán aún más la ganadería de que proceden.

—De una profusa plantación de árboles que, gracias á la generosidad del hoy Ingeniero Jefe de Montes de esta provincia se hizo en la calle del Marqués de Vadillo, quedaban solo tres muy hermosos merced á los cuidados de los vecinos que los tienen más próximos; mas para colmo, esta mañana rompió un carretero, por poco cuidado, pues no podemos creer que voluntariamente, uno de ellos. A este paso no quedará ninguno y... el amor al árbol, para algunos, no llegará aunque vivan más que Matusalen.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al primer teniente alcalde Berlanga de Duero, D. Primitivo Gonzalo, que viene comisionado para contratar la banda municipal, para las próximas fiestas de aquella villa, comisión que llevó á cabo favorablemente.

—Por ausencia del Sr. Alfonso, está desempeñando el Juzgado de primera instancia el joven abogado y amigo nuestro D. Aurelio Medrano.

—Debido á las persistentes lluvias y buena temperatura que se disfruta, el campo está en inmejorables condiciones para la siembra, que en algunos sitios ya están llevando á cabo.

*Petit Concert.*—Un reducido número

de personas muy distinguidas—excluyendo de la distinción á quien esto escribe—pasamos un par de horas muy gratamente en casa de mi buen amigo D. Antonio Giménez. Primeramente á las siete de la tarde, tocaron con laúd y guitarra los hermanos Antonio y Carmencita Giménez el preludio de «El Anillo de Hierro», y después una mazurka y un vals. A continuación las hermanas Ortega, sobrinas del maestro de ceremonias de esta Santa I. Catedral, ejecutaron al piano, á cuatro manos, una preciosa tanda de vals. Un corte intermedio y la niña Carmen, recitó una primorosa composición titulada «Hogar venturoso» acompañada al piano por la niña Ortega. Y como final, después de otras ejecuciones musicales, tocó Antoñito unas sevillanas que bailó la niña Cristina Lagüera. Innecesario es decir que siendo los ejecutantes unos niños que hicieron más de lo que se podía esperar á su edad, cosecharon aplausos felicitaciones y ósculos. Fuera de programa hizo el Sr. Giménez con la baraja unos bonitos juegos de escamoteo, en lo que es acreditado maestro. Y de estas cosas siempre me ocurre lo mismo, que no les saco gusto por que... me saben á poco.

—Ayer estuvo la Guardia civil de prácticas de tiro al blanco.

El corresponsal.

Burgo de Osma 28-9-1910.

## Arévalo (Avila)

Precios en el mercado de hoy.

Trigo al detal, 44 y 45 reales fanega, habiendo entrado 2.000 fanegas; centeno, 29 y 30; cebada, 24 y 24-50; entrando 500; algarrobas, 24 y 24-50, entrando 300; avena, 17 y 18; garbanzos superiores, 150 á 170; ídem regulares, de 125 á 140; ídem medianos, 90 á 110; muelas, 38 y 40; guisantes, 36 y 38; patatas, arroba, 6 y 7 reales.

Operaciones en partida.

TRIGOS.—Hay ofertas de 1.500 fanegas á 46 reales las 94 libras y sólo pagan á 45 fanega, habiéndose efectuado la venta de 500 fanegas á 45 y 1/2.

Situación Agrícola.

Reina temporal de lluvias. Los precios sostenidos. Hay muchos vendedores y bastantes existencias.

Noticias de la localidad.

El mercado de hoy bastante animado, habiendo entrado bastantes cereales á la venta. La temporada de sementera se presenta muy buena por las lluvias de estos días.

MARIANO ROLDAN.

Arévalo 27-9-1910.

Fueron extraordinariamente aplaudidos.

Sr. Ayuso

Habla como iniciador del homenaje al filósofo insigne, y como discípulo, en nombre de los muchos que Pérez de La Mata tiene en España y en el extranjero.

Lamenta que, por enfermedad, no puedan oír los presentes la elocuencia insustituible del Sr. Granados.

Yo—añade el orador—estaba preocupado con la idea de que fuese reconocida por todos la inmortalidad del maestro.

Su dinamismo fué un sistema de prosélitos, aceptado en universidades alemanas y suizas.

Mata hizo una revolución científica en el país de la moderna filosofía, y fué uno de los pensadores más fuertes que ha abierto un gran surco en el campo de las ideas.

No dejó terminada su obra. Sus ideas fueron tan atrevidas en el orden científico, que dijo que la lógica era el álgebra en su esencia.

Estudió grandes problemas como el de la cuadratura del círculo y el del movimiento continuo. El dijo que éste estaba en los astros.

Fué precursor de los partidarios de la lógica formal como hábito, y se anticipó á Spencer.

La filosofía del porvenir le reservará un gran puesto en el estudio de la filosofía como si fuera Fisiología ó Historia Natural.

Ensalza la laboriosidad y la prudencia de Pérez de la Mata.

Este acto es un debido tributo de justicia.

Soria, en el porvenir, será más conocida por Pérez de La Mata que por el heroísmo de Numancia. Explica el orador el sentido de esta frase y dice que el hombre que ha abierto el camino del porvenir bien merece ser tan grande como todo un pueblo.

A Pérez de La Mata le han hecho justicia sus mismos adversarios, y lee en demostración de su aserto, párrafos de un artículo de Pey Ordeix. La figura de Mata es gloriosa. Como decía mi ilustre amigo Santamaría—continúa—en el siglo XIX hubo tres filósofos que traspasaron con su obra las fronteras: Balmes, Sanz del Río, y Pérez de La Mata, los dos últimos sorianos.

El maestro fué tan exacto en el cumplimiento de su deber, que ya enfermo é imposibilitado, llevaba los discípulos á su casa.

A glorificar esa casa en que el filósofo trabajó, escribió y pensó, iremos nosotros ahora.

El Sr. Ayuso recibió al final de su discurso nutridos aplausos.

Terminado este acto, que amenizó la banda del Hospicio, los asistentes y las señoras y señoritas fueron muy bien obsequiados por los profesores en las sala de espera de éstos.

La Lápida.

Seguidamente, el Sr. Gobernador, el Ayuntamiento con maceros y el resto de la comitiva, se dirigieron á la calle Real, desde hoy Pérez de la Mata, á descubrir el lienzo que cubría la lápida conmemorativa en la casa donde vivió Mata, precedidos de la música. Esta operación, presenciada por numeroso público, fué hecha por el alcalde Sr. Vicén y el gobernador Sr. García del Valle, quienes dieron vivas á Soria y á Pérez de la Mata, contestados por mayoría.

Los presentes se descubrieron. La lápida es sencilla, de mármol, y en ella se lee esta inscripción:

«Aquí murió don Antonio Pérez de la Mata, filósofo insigne. 1842-1900».

El acta

Las autoridades fueron después al Ayuntamiento donde fué levantada el acta del homenaje.

La visita del Sr. Obispo.

Cuando este número esté en máquina, hará su entrada por primera vez en esta capital el Ilmo. y Rvdmo. doctor Lago González, obispo de la diócesis de Osma.

Hacemos presente desde aquí nuestro respetuoso saludo de bienvenida al virtuoso prelado. Quienes redactamos TIERRA SORIANA, hombres amantes del progreso, de cuanto signifique civilización, amantes de la libertad y de la

justicia, llevamos en el alma el sentimiento de un puro catolicismo que aprendimos en la adolescencia. En nuestras tareas y en nuestros actos, consultamos con nuestras conciencias y ponemos luego la confianza en Dios. Esta confianza nos cura de las heridas que el desengaño nos ha producido en la relación con los hombres. Practicando la santa doctrina del Maestro incomparable, á todos los consideramos como hermanos.

La visita del ilustre Dr. Lago es para los católicos un acontecimiento. En ella le rendimos nuestro homenaje de respeto y de consideración, debido á su autoridad y jerarquía eclesiásticas. Y no tenemos hoy espacio ni tiempo para más.

La entrada y el recibimiento se ha hecho con arreglo al programa que publicamos en nuestro número anterior.

Han sido levantados tres arcos. Uno de medio punto, por cuenta del Ayuntamiento á la entrada de la ciudad, contiguo á la Alameda de Cervantes. En el lienzo del anverso, entrando, se lee: «El Excmo. Ayuntamiento al ilustre prelado de la diócesis».—Y en el del anverso: «Soria.-Octubre 1910.»

En el balcón de la redacción de *Ideal Numantino* hay otro lienzo en que se lee «Ideal Numantino, á su prelado» El lienzo estará iluminado por la noche.

Frente á los casinos de la Amistad y Numancia hay otro arco compuesto de tres, rebajados, con un lienzo donde se ve el sello episcopal y esta inscripción: «El apostolado de la Oración á su prelado.»

Finalmente, á la entrada de la plaza de la Constitución otro arco plano, adornado con escudos de la diócesis y banderas nacionales, costeado por las asociaciones piadosas con estas rotulaciones, «Los católicos á su ilustre prelado.—*Benedictus qui venit in nomine Domini, Noviscum Dominus*.-1.º Octubre 1910.»

En la Iglesia de Nstra. Sra. La Mayor han sido colocadas iluminaciones é iniciales de la Adoración Nocturna é hijas de María.

Otros festejos de hoy.

A las 12 las campanas de las iglesias con un repique general y el disparo de bombas han anunciado el comienzo de las fiestas. La banda «Lira Numantina» precedida de los gigantes y cabezudos han recorrido las calles para regocijo de los chiquillos.

A las tres, se han celebrado solemnes vísperas en la Colegiata, á las que ha asistido el Ayuntamiento, Cabildo de los Heros y la tradicional Soldadesca. A las cuatro, se han distribuido entre los pobres 1.000 medios kilogramos de pan.

Por la noche iluminación general y baile público.

Nuevo festejo.

En el concierto y carreras de cintas del día 4, habrá, además, el siguiente espectáculo de *propina*.

Presentación de la «Señorita Alcalde» con sus vistosos y originales juegos japoneses.

El «Gran Romero», extraordinario y fenomenal aeropedestre, primero en su género, procedente del «Real coliseo de Lisboa».

La «Señorita Davia» distinguida domadora con sus preciosos perros saltadores y equilibristas; y, finalmente:

Los chistosos y graciosos «Clons Oremor» que harán las delicias del público con sus divertidos pasatiempos cómicos.

Nota de precios: Palcos sin entrada, 5 pesetas.—Entrada general, 60 céntimos.

Las señoritas que han de presidir la Carrera de cintas comisionadas por el Ayuntamiento son:

Carmen Llorente, Nicolasa Zapatero, Mercedes García Peñuela, Juana Carrascosa, M. Asunción Esteban, Carmen Canalejo, Pilar Granados, Gómez Somoza y Carmen Esteban.

Para los Secretarios de Ayuntamiento

Algunos días ha, que me hallaba imposibilitado de escribir en este ilustrado periódico, debido á una enfermedad físico-moral que tenía debilitada.

# Fiestas de San Saturio

## APERTURA DE CURSO

Dirige otro saludo á las señoras, quienes en situación de madres pueden ejercer una poderosa influencia educadora que coopere á la labor del maestro.

Termina con otro saludo á los alumnos á les que exhorta para que sientan el entusiasmo y la fiebre del saber, y les dice que, en el acto de hoy, vean un ejemplo y un acicate.

El Sr. Santo Domingo fué muy aplaudido.

Seguidamente lee los nombres de los alumnos que han merecido matrícula de honor.

Al subir al estrado los estudiosos jóvenes, para recibir de manos del señor Gobernador el premio á su aplicación, se repetían entusiásticas salvas de aplausos.

Otro día publicaremos los nombres de esos muchachos que contituyen un cuadro de honor en nuestro primer centro docente.

Después, el Sr. García del Valle, en nombre del Rey declaró abierto el curso académico para 1910-1911.

## Homenaje á D. Antonio Pérez de la Mata

El Sr. Presidente concedió la palabra á D. Pascual Pérez Rioja, quien después de breves frases de admiración al insigne filósofo, leyó el capítulo de *Soberanía Nacional* titulado *Pastores, artistas y doctores*. En ese trabajo, Pérez de la Mata, sentó la tesis de que nuestra provincia debe ser esencialmente ganadera, y él dijo la gran verdad de que aquí debiera haber menos casinos y cafés para convertirlos en talleres.

Afirma el Sr. Mata que las ciencias racionales pueden tener su cultivo especial en las ciudades pobres, y las ciencias experimentales en las poblaciones industriales.

Termina con su tendencia de que este país debe ser de *pastores, de artistas y de científicos*. Nutridos aplausos.

## Discurso de los Sres. Machado y Santamaría

Estos dos pensadores, catedráticos del Instituto, filósofo notable y sucesor en la cátedra de Mata el Sr. Santamaría, y poeta inspiradísimo el Sr. Machado, leyeron dos discursos hermosos.

El del Sr. Machado es un trabajo delicado, de pensador y poeta, correcto en la forma, y bellísimo en el fondo.

El de D. Francisco Santamaría, es el juicio austero del crítico y del hombre do ciencia experimental, justiciero y sincero. El martes honraremos con ellos nuestras columnas y podrán saborearlos nuestros lectores.

A las once de la mañana de hoy la animación en los claustros inferiores del Instituto general y técnico era extraordinaria. Las autoridades, Comisiones y personalidades invitadas, iban llegando con rara puntualidad.

En los claustros había numeroso público, y muchas señoras y señoritas que realizaban el acto con su presencia.

Habían sido colocados bancos para mayor comodidad.

En uno de los ángulos, se había construido una bonita tribuna con dosel, bajo el cual se veía el retrato de S. M. el rey. Alrededor del dosel pendían vistosas colgaduras y cintas de yedra.

Sobre dos círculos adornados, se leía el nombre Pérez de la Mata, y en otros dos la palabra Filosofía.

Dadas las once, ocupó la presidencia el Sr. Gobernador civil don Francisco García del Valle, sentándose á su derecha el director del Instituto D. Gregorio Martínez, y á su izquierda, el vicepresidente de la Diputación Sr. Morales y el Alcalde D. Mariano Vicén. A ambos lados, tomaron asiento el Gobernador militar ejerciente Sr. Galván y otros señores jefes y oficiales del Ejército y Guardia civil, diputados provinciales, concejales, jefes de oficinas y centros, el Sr. Abad de la Colegiata D. Santiago Gómez Santacruz, el canónigo don Vicente Molina, y nuestros compañeros en la Prensa, miembros de la Comisión organizadora del homenaje, Sr. Las Heras y Pérez Rioja.

Iniciado el acto, el ilustrado catedrático-secretario D. Agustín Santo Domingo, ha leído una bien hecha memoria, de estilo correcto, en la que ensalza á los buenos alumnos y alude al sistema de enseñanza en Inglaterra; loa á la juventud aplicada y expone su fé en el engrandecimiento de la Patria por la enseñanza y por la cultura.

Se dá cuenta en dicho trabajo de las variaciones de personal y cuantía de la matrícula en el curso anterior, en el que hubo 157 alumnos entre el bachillerato y el magisterio.

Para el curso inaugurado han sido admitidos en el ingreso todos los aspirantes, que en total ascienden á 94.

El resultado de los exámenes en grupo y por notas, fué de 70 sobresalientes, 132 notables, 360 aprobados y 98 suspensos. Salieron 16 bachilleres y 23 maestros.

En la última parte de la memoria se lamenta el Sr. Santo Domingo de la escasa consignación para material, y se hace constar la satisfactoria situación económica del Establecimiento.

Saluda á todos los asistentes á quienes expresa el agradecimiento en nombre del Claustro de profesores.

das mis energías, aminorando de esta suerte algún tanto mi decidida voluntad de ocuparme constantemente de la clase Secretarial para mí (como para vosotros) tan querida; pero hoy que otra vez puedo, sin temor á cansarme, cojer la pluma para ocuparme de ella, he de principiar manifestando que he visto con gran satisfacción, con sumo placer, el movimiento tan unánime despertado entre nosotros para llevar á cabo la tan deseada Asociación general de Secretarios de la provincia.

Grandes pruebas ha dado de solidaridad la clase Secretarial, pues ha partir del primero de Agosto, fecha en que tuvo lugar la Asamblea general, no queda por constituirse ninguna Junta de partido ni de sección, según determina el Reglamento por el que esta se rige, demostrando con esto una vez más, que no por que seamos débiles, que no, por que nos tengan postergados, no por eso dejaremos de fusionarnos emprendiendo, sino con fuerza, al menos con honradez y abnegación bastante la batalla, que paso á paso nos proponemos librar.

Nuestro querido presidente D. José Cacho, haciendo uso de lo que determina el artículo 23 del Reglamento ha citado para el día 3, con objeto de celebrar sesión, á los individuos que componen la provincial; sus acuerdos serán transmitidos á las juntas de partido y de sección y una vez que las conozcáis con pasos agigantados ponerlos en práctica, y si como hasta aquí seguís laborando en la obra general de la Asociación, cercano está el día en que nuestros esfuerzos se verán coronados de gloria, siendo acaso la admiración y envidia, no de propios, sino de extraños.

ANTONIO A. FRÍAS GIL.  
Hinojosa de la Sierra 26-IX-1910.

# NOTICIAS

Según se dice en el manifiesto suscrito por la Junta católica de Agreda, invitando al *aplech* que el día 9 del actual se celebrará en Nra. Sra. de los Milagros, la capilla que habrá de amenizar la misa, no será la muy brillante de aquella villa que dirige el maestro don Juan Calvo.

El jueves salió para Agreda nuestro buen amigo y colaborador D. Anastasio Vitoria, después de haber permanecido por breve tiempo en esta capital.

Anoche regresó á Almazán nuestro activo corresponsal en dicha villa Sr. González Villarroya.

Durante los días 2, 3 y 4 del actual celebrará la villa de San Pedro Manrique su antigua y renombrada feria de ganados, llamada de la Virgen del Rosario.

La feria ha sido restablecida por el Ayuntamiento y en ella se dará pasto gratuito á los ganados y comodidades á los feriantes.

Recomendamos á nuestros lectores exijan en todos los buenos ultramarinos los productos superiores de Louit Freres y Compañía de Burdeos, como Chocolates Louit, Tés, Purés, Tapioca-Louit, cuya calidad y presentación son inmejorables.

Una comisión de profesores de 1.ª enseñanza ha visitado al Sr. Gobernador civil de la provincia, para interesarle recomiende á la Diputación provincial haga un esfuerzo y pague sus débitos á los mentores de la niñez, por un concepto del que tanto se viene hablando, sin resultado, hace años.

Anteanoche descargó una furiosa tormenta en esta ciudad. El aguacero fué formidable y no sabemos si habrá hecho daños al campo.

Ayer llovió también bastante, y esto hace que la sementera se presente de modo inmejorable para los labradores.

El cielo ha seguido hoy nuboso, pero como ya ha llovido bastante por ahora, lo que se desea es sol, mucho sol, y mucha alegría para nuestras fiestas.

La Misa que ordinariamente se celebra á las diez y media en las Siervas de Jesús, se celebrará mañana, Dios mediante, á las nueve.

Los toros de D. Félix Gómez, que habrán de ser lidiados y muertos pasado mañana en nuestro circo taurino, han llegado según nos dicen, á la finca denominada «El Parral». Muy pronto serán trasladados á los corrales de la plaza, donde podrán ser vistos por los aficionados.

El capitán general de Madrid, Sr. Ríos, mandados en una orden por él dictada, ha de-

negado el permiso á la banda de música del Regimiento de Asturias para que pudiera venir á amenizar nuestras fiestas. Lo sentimos.

Inmediatamente de conocer esta resolución el Alcalde Sr. Vieón, se apresuró á telegrafiar al capitán general de Aragón para que autorizara el traslado á esta ciudad de una de las músicas militares, de guranición en Zaragoza.

Dicha autoridad contestó, también por telegrafo, que vendría la del Regimiento de Gerona. Tendremos, pues, banda de música militar, y buena, según todas las referencias.

En el tren de la noche del último jueves marcharon en viaje para la Argentina, cerca de otros 40 emigrantes, muy jóvenes casi todos.

Con los que salieron en la noche anterior forman un total de más de 70.

Sentimos mucho tener que dar estas noticias y deseamos á nuestros comprovincianos mucha suerte y una feliz travesía.

Son bastantes las quejas que hemos oído en estos días contra las compañías suministradoras de fluido eléctrico, por lo deficiente que resulta el alumbrado en su intensidad. Así, mismo hacemos presente el deseo de muchos abonados para que la luz sea dada un poco antes, porque ya anochece muy temprano, y se hace difícil el trabajo en locales cerrados.

Tenemos la seguridad de que las mencionadas compañías atenderán estos justos requerimientos del público.

En la Exposición de Buenos Aires, entre los artistas premiados, sección de pintura, le ha sido concedida una tercera medalla á nuestro querido paisano y amigo don Maximino Peña, por lo que le felicitamos.

Como adhesión á las manifestaciones que los católicos celebrarán mañana en distintos puntos de España, en protesta á la política del Gobierno, en todas los pueblos de la diócesis de Osma, habrá rosario por las calles.

En Soria se celebrarán idénticos actos después de las fiestas de San Saturio.

En Agreda se celebrará un *aplech* al santuario de la Virgen de los Milagros, y para ese acto, parece que hay mucha animación entre los agredenses y habitantes de su comarca.

El mismo día 9, á las tres de la tarde, habrá un mitin en el Teatro de Burgo de Osma, organizado por la Junta directiva de la Juventud jaimista.

Hablarán en el mitin los propagandistas del partido Sres. D. Jaime Chicharro y don José Menéndez Vivigo, ya conocidos aquí por el mitin de Almazán.

Dicha Junta ha publicado un entusiasta manifiesto, que hemos recibido, por el que se invita al acto á todos los sorianos, aunque comulguen en ideas políticas distintas.

Termina el manifiesto, profusamente repartido, con vivas á la Religión, á la Patria y la Libertad.

El mencionado día 9, á las 7 y media de su mañana, se dirá una misa en la iglesia del Carmen, bajo cuya protección ha sido formada la Juventud, en la que comulgaran sus socios y será bendecida la bandera. A las 10 y media habrá otra misa, en la misma iglesia, á toda orquesta y predicará el presbítero D. Saturnino del Pino.

Se proyecta obsequiar á los oradores con un banquete. A este fin los que deseen inscribirse, pueden dirigirse al presidente de la Juventud D. Justiniano Lasanta, hasta el día 5 del actual.

Nuestros corresponsales en Burgo de Osma y Agreda, nos daran cuenta de los mencionados actos.

Se ha concedido matrícula de honor para el ingreso en la escuela Normal á la Sra. Manuela Manrique, hija de D. Gil Manrique. Enhorabuena á la estudiosa niña.

Han llegado: De Medinaceli, el diputado provincial don Gregorio de Velasco; de Barcelona, nuestro querido amigo D. Domingo Ledesma; de América, el joven D. Saturio Enciso Garganta; de su excursión por Galicia, D. Hermenegildo Igea y D. Manuel Hortal y D. Bernardino Arnal, párroco de Covalada; de Zaragoza, don José Jiménez, á donde llevó á su sobrina señorita Emilia, que cursará el grado superior del Magisterio; de Madrid, el joven Eduardo Ruiz, hijo de D. Nicasio y la señora de Carrascosa.

Bien venidos.

Han salido: Para Zaragoza, el profesor de primera enseñanza D. José María Ferrer Forcada, quien ejercerá la enseñanza en un colegio político de aquella ciudad; para Córdoba, D. Antonio García y familia, para Toledo, D. Pedro Sanz y la suya. Feliz viaje.

Hasta el día 31 de Diciembre próximo, á las 3 de la tarde, ha sido prorrogado el plazo de redención á metalico de los mozos del actual reemplazo.

Ha regresado á la Universidad de Friburgo (Alemania) el profesor de Historia antigua en la misma von Ernesto Fabricius, después de acompañar á von Schulten en sus excavaciones de la «Gran Atalaya» en término de Reñiblas. Von Fabricius, ha visitado las de la Comisión española en Numancia y el Museo Numantino, de los que ha hecho muchos elogios.

Ha prometido venir con sus alumnos para que estos aprecien la importancia de esos trabajos y el valor histórico de los objetos hallados.

Deseamos al profesor germano un feliz viaje.

D. José Ferrandiz García, propuesto por la Arrendataria de Tabacos para el cargo de inspector del timbre en esta provincia, ha sido confirmado por la representación del Estado en dicha compañía.

Se han posesionado de su cargo de profesores en la Escuela Normal de esta capital, doña María Polo Chave y doña Rosario Pérez. Reciban nuestro saludo.

Después de haber permanecido buena parte del verano en la Rioja ha regresado á nuestra capital el digno presidente de la Audiencia provincial D. Abelardo Marroquin.

Bien venido.

Está vacante la titular de Médico de Noches y agregados, Hinojosa y Pinilla del Campo.

Solicitudes por plazo de un mes, á contar desde el día 23 del actual.

**Guarda** de ganado mayor y menor, se necesita en Esteras de Soria. Para más detalles y sueldo dirigirse al Ayuntamiento de dicho pueblo durante el mes de Septiembre. —5—

**Anuncio** Por terminación de contrato, se anuncia vacante la plaza de Herrero de este pueblo y anejo Neguitas. Los aspirantes que deseen solicitarla lo harán en el plazo de diez días á contar desde hoy, en las condiciones que el vecindario estipule con el agraciado. Coscurita á 25 de Septiembre de 1910.—EL ALCALDE, Tomás Lapena.

**Se vende** un alambique de cobre grande, en buenas condiciones. Para informes, al Corresponsal de este periódico en Morón de Almazán, Julián Valtuena.

**Juan G. y García**  
**Tratante en ganados de cerda**  
Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.  
**Numancia, 53, Soria.**

**Ama de cría** se necesita, con urgencia, con leche fresca para casa de los padres, ó fuera. Razón Fermín Antón, de Fuentegimenes. —5—

**Se Vende** una bicicleta marca Dürkopp. Su estado, nueva-rueda libre, freno á la llanta. En la administración de este periódico informarán. 8-15

**Consultorio Médico-quirúrgico**  
DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES  
**PEDRO GONZALO**      **ANGEL HERNANZ**  
Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex médico de la reserva de Sanidad Militar.      Profesor del Instituto Rabio de Madrid. Titular por oposición.  
En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., é instrumental para operaciones y reconocimientos.  
Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.  
Vadillo, 10.—Burgo de Osma.

**Asmáticos Tuberculosos**  
los que sufrís Bronquitis Crónicas  
vuestra salvación  
**GOTAS HELENIANAS**  
2 pesetas frasco  
Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Atituberculosos de Cataluña.  
Depositario: D. José Morales Orantes, Collado, 6, Soria.—Farmacia.  
40 en 3.ª y 28 en 4.ª      1-40  
Tip. TIERRA SORIANA, de José Saénz

De vez en cuando se desentraña y toma forma en presencia de la luz. XXX

Yo hice algunas preguntas á su compañero, relativas al origen de la enfermedad.

Entonces su amiga cogióme por un brazo, y apartándome á un ángulo de la sala, me dijo:

—Creo que está enferma del pecho; tenía mucho, y la he visto arrojar tres ó cuatro veces sangre, aunque ella lo ocultaba. Este invierno pasado íbamos mucho á los bailes. ¡Qué quiere usted! Somos jóvenes, nos regalan los billetes y sólo pensamos en divertirnos. Una noche, en el teatro Real, se bebió dos copas de ajeno suizo, y por poco se muere. Desde entonces ya no hizo nada de provecho. ¡Pobrecita! ¡Es muy buena compañera! Nosotras no queríamos que viniera aquí; pero en casa no hay más que cuatro dormitorios y somos cinco huéspedes, sin contar el ama y la criada. Además, el médico dijo en la última visita. «Esta se muere; mandadla al hospital; así evitáis gastos.» El ama, desde que oyó el dictamen del médico, empezó á gruñir y á poner mala cara, diciendo á todas horas: «Lo que no sirve se tira; el hospital es grande. ¡Buenos están los tiempos para mantener inválidas!» Marta lloraba mucho; sus mejillas, antes tan frescas, se marchitaron, y sus ojos, tan hermosos, tan provocativos en otro tiempo, se ternaron rojos y se le cayeron las pestañas. ¡Nadie le de-

Pasábase con una precipitación nerviosa una y otra vez las manos por los ojos, como si tuviera en las pupilas algún inconveniente que la estorbara para verme.

Abrió la boca, sin duda para dirigirme la palabra, pero su garganta, seca por el vino y apretada por el terror, se negaba á obedecer su voluntad.

En cuanto al hombre, no menos asombrado que su querida, parecía clavado en el suelo.

Salí de la tienda, é ignoro lo que pasó después. Necesitaba aire; allí me ahogaba.

Recorrí á la ventura las calles de Madrid, y sin saber cómo, me hallé en el Prado

Rendido de cuerpo, agitado de espíritu, me eché sobre un banco, donde permanecí llorando hasta el amanecer.

Después de esta escena trascurrieron dos años. Durante este tiempo no volví á ver á Marta; es verdad que tampoco procuré indagar su paradero.

Mi amor se había trecado en desprecio.

Veo, señoras—continuó Uacista,—que estoy molestando á ustedes con la historia de esa mujer. Ecequiel y Juan Antonio le indicaron que, por



**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

**MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER Co. 76 Wardour Street, Londres 482 Depósitos: Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45. En Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6. En Serón: Farmacia de José Cerrada.

**LA ZURCIDORA MECÁNICA**



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previa envase de DIEZ PESETAS. Sociedad Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97 - BARCELONA

**Mala Real Inglesa**  
Compañía General Transatlántica Francesa



Bilbao: Para Montevideo y Buenos Aires, el 23 de Octubre, el vapor «Potaro».

Santander: Para Habana y Vera Cruz, el 6 de Octubre, vapor «Española» y el 22 «La Champagne».

Vigo: Para Brasil, Uruguay y Argentina, salida semanal para pasajes de 1.ª y 2.ª por vapores de gran lujo.

Bilbao: Servicios semanales directos á New-York, para San Francisco, Boisse City, Elko, Nevada, etc.

Santander: Para Venezuela, La Guayra, Puerto Cabello, Colón y escalas, el 27 de Octubre el vapor «Guadalupe».

**IMPORTANTE.**—Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años pueden embarcar en Bilbao y demás puertos españoles sin ningún inconveniente.

Para más informes, diríjase á su consiguatario en Bilbao  
**Carlos de Maruri, Estación, 4.**

**Sobre--monedero** Para circulación por correo de valores en metálico Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El Sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, islas Baleares, Canarias y costa de Africa y donde no haya Administración de correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre-monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre-monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre-monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre-monedero; se vende en los Estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc. etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del SOBRE MONEDERO. Se abona un buen premio de venta.

Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: GOYA, 19. MADRID.

**Casa editorial de Antonino Romero**

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

**Obras de Don Enrique Pérez Escrich.**

- diciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores.
  - La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.
  - La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
  - La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.
  - El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.
  - La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.
  - El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 18'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
  - Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica y 20 encuadernados, con elegantes tapas de tela.
- También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.
- Descuento del 10 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran esta en Administración.

**VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS**

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nácar, todo en caballo, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

**PELUQUERIA ARTÍSTICA E HIGIENICA**

**Bolsillos de señora**

se han recibido en la librería de TIERRA SORIANA. Precios baratísimos como todo lo que se vende en esta casa.

**La Catalana**

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1900.

GARANTIAS	
Capital social:	[Suscripto..... 5.000.000,00 Desembolsados. 1.500.000,00]
Reservas:	[Estatuaria..... 1.000.000,00 Técnica y garantía. 1.035.479,68 Inyeraciones y fondos disponibles 3.035.479,68 Siniestros satisfechos..... 13.044.164,21]

**DOMICILIO SOCIAL**

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 6º 4  
Comisión principal de la provincia, Plaza de Aceña, 16.  
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

**La legislación Española**

ó SEA recopilación de los Códigos, leyes, decretos, instrucciones, reales órdenes, circulares, sentencias y acuerdos de interés general publicados en la Gaceta de Madrid y en los Boletines oficiales de toda España, con notas aclaratorias, casos de jurisprudencia, comentarios, artículos doctrinales y formularios que facilitan el despacho de los más importantes servicios en los distintos ramos de la Administración práctica.

De esta importantísima obra que publica D. José Vila y Serra, se ha puesto á la venta los dos primeros cuadernos.

De la importancia de la misma, y de la utilidad que tiene para secretarios y toda clase de funcionarios, puede convencerse todo el que examine los dos cuadernos publicados.

El precio de cada pliego de 16 páginas es de 25 céntimos de pesetas.

Cada entrega consta de 5 pliegos. Se suscribe en la Librería de TIERRA SORIANA

**Garteras y Tarjeteros**

Gran surtido en pilas para agua bendita, modernistas; TIERRA SORIANA

**Bordados, caligrafía y adorno.**—Album, Revista ilustrada con aplicación á las artes gráficas e industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

**Tablero-Contador Sierra**

Declarado de texto en las escuelas y recomendado por la junta provincial de Instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abecedarios mayúsculos, minúsculos, numeración y signos, según el precio.

**Anuario-Guía de Soria y su provincia AÑO II.—1910.**

Obra de reconocida utilidad para el comercio y para cuantas personas se dedican á negocios dentro y fuera de la provincia, así como para el público en general.

Contiene esta importante publicación los nombres y señas de las autoridades, personal de oficinas, centros del Estado y particulares, profesiones, industrias, comercios etc. etc., de Soria y su provincia. También va provista de numerosos grabados de vistas, monumentos y edificios públicos y retratos de las más ilustres personalidades de la provincia.

Se halla de venta en Soria en todas las librerías.

En Burgo de Osma: Hijos de F. Jiménez. En Almazán: Sres. Fernandez y Compañía. El precio del Anuario es de 2 pesetas en rústica y 2,50 en pasta.

el contrario, les interesaba aquella narración, y entonces continuó:

—Hará próximamente dos meses, me hallaba yo una tarde hablando con un discípulo á la puerta del hospital, cuando se detuvo un coche de alquiler junto á nosotros.

De aquel coche bajó una mujer.

Era joven y bastante agraciada.

Su aire era desenvuelto y su ademán provocativo; llevaba escrita en la frente la vergonzosa y vil profesión á que se dedicaba.

Llegóse á la conserjería y enseñó una papeleta. Diéronla allí por válida, y tornando al coche, abrió la portezuela y dijo:

—Hortensia, ya está todo arreglado. Dame la mano y baja. Ea, no tengas miedo; esto no será nada; y sobre todo, no tengas aprensión.

Entonces vi asomar por la portezuela una mujer, pálida, demacrada, con todos los síntomas de una enfermedad aguda.

Apenas podía tenerse.

Su amiga le dió el brazo, acompañándola hasta las habitaciones.

Aquella mujer era Marta; la conocí al momento.

Me despedí de mi amigo y entré en el hospital detrás de ellas.

La profecía de Agueda, la vieja de mi pueblo, acababa de cumplirse.

La enferma caminaba con mucha fatiga.

Su tos seca y su respiración fatigosa me indicaban el origen de su mal.

De vez en cuando se detenía y tomaba aliento. En presencia de tanta desgracia, lo olvidé todo, y acercándome, le dije:

—Marta, toma mi brazo; yo seré tu apoyo.

—Pero ¿quién es usted?—me pregunté con sorpresa.—Yo no le conozco.

—Soy Alejandro, tu amigo de la infancia, tu hermano del corazón.

—¡Tú! ¡Tú!—exclamó Marta retrocediendo y fijando en mí sus espantados y vidriosos ojos.

—Nada temas—répliqué,—todo lo he olvidado, todo te lo perdono; al colocar tu vacilante pie sobre el dintel de esa puerta, renace en mi corazón un deber sagrado. Tú desválida, tú enferma, tú abandonada de los hombres, necesitas un amigo, un hermano. Marta, yo seré tu hermano. ¿Quieres tú ser mi hermana?

—¡Oh! ¡Sí, sí, Alejandro! ¡Ah! ¡Qué mala he sido! ¡Dios me castiga... y hace bien! ¡Es justo! Y la infeliz se desmayó en mis brazos.

Aquella vida se doblegaba ante su infortunio, buscando la tierra, como la adelfa de los barrancos ante el soplo devastador del huracán.

Entre su amiga y yo la colocamos en una cama.

Ya en el lecho, pudimos con facilidad retornarla á la vida.

Marta agradeció mi solicitud con una sonrisa triste.